
Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΤΟΥ ΜΕΣΟΠΟΛΕΜΟΥ 

Σοβιετική  Ένωση 

      Μετά τον θάνατο του Λένιν ηγέτης αναδείχθηκε ο Ιωσήφ Στάλιν. Βασικός 
οικονομικός στόχος ήταν η εκβιομηχάνιση της Σοβιετικής  Ένωσης. Άσκησε την 
εξουσία αυταρχικά, με διώξεις όσων κρίνονταν ύποπτοι για δράση κατά του 
καθεστώτος. To κομμουνιστικό κόμμα μετατράπηκε σε συγκεντρωτικό μηχανισμό 
με λατρεία του ηγέτη.  

Ιταλία  

     Ο Μπενίτο Μουσολίνι ίδρυσε το Εθνικό Φασιστικό Κόμμα  με εθνικιστικά και 
αντικεφαλαιοκρατικά συνθήματα. Με την οικονομική ενίσχυση μεγαλο 
γαιοκτημόνων και βιομηχάνων,  ένοπλες ομάδες οπαδών άρχισαν να τρομοκρατούν 
και να δολοφονούν πολιτικούς αντιπάλους. Μετά την «πορεία προς την Ρώμη», την 
οποία οργάνωσε ο Μουσολίνι, ο βασιλιάς της Ιταλίας διόρισε τον Μουσολίνι 
πρωθυπουργό.  
     Ο ντούτσε (ηγέτης), δηλαδή ο Μουσολίνι, ήταν ο επικεφαλής του φασιστικού 
κράτους  που επεδίωκε τον απόλυτο έλεγχο, με έμφαση στον έλεγχο της 
εκπαίδευσης και την υποχρεωτική ένταξη στην φασιστική νεολαία. Οι 
επαγγελματικές ενώσεις και τα εργατικά συνδικάτα αντικαταστάθηκαν από 
συντεχνίες ελεγχόμενες από το φασιστικό κόμμα.  

Γερμανία  
     Στη μεσοπολεμική Γερμανία, διάφορες οργανώσεις υποστήριζαν την 
αντικατάσταση της δημοκρατίας από μια «Νέα Τάξη», όπου οι Γερμανοί θα είχαν 
την κυρίαρχη θέση. Μια από αυτές ήταν το Εθνικοσοσιαλιστικό Γερμανικό Εργατικό 
Κόμμα, στο οποίο ήταν μέλος ο Αδόλφος Χίτλερ.  Μια μερίδα ισχυρών Γερμανών 
κεφαλαιούχων αποφάσισε να υποστηρίξει τον Χίτλερ εναντίον των κομμουνιστών. 
Στις εκλογές του 1932, οι ναζί συγκέντρωσαν το 37,4% των ψήφων και το 1933 ο 
Χίτλερ έγινε καγκελάριος (πρωθυπουργός) της Γερμανίας. 
    Μετά την απόδοση στους κομμουνιστές ευθυνών για βίαιες ενέργειες που οι 
ναζιστές προκάλεσαν, παραχωρήθηκαν στον Χίτλερ απόλυτες εξουσίες και ο Χίτλερ 
ανέλαβε την θέση του αρχηγού κράτους. 
     Εφαρμόζοντας επιθετική ρατσιστική πολιτική, οι ναζιστές περιόρισαν ή 
εξόντωσαν όλους όσοι ήταν διαφορετικοί. Ειδικά οι Εβραίοι υποχρεώθηκαν να 
κυκλοφορούν φορώντας ένα κίτρινο άστρο. 

Ισπανία 

      Στην Ισπανία συγκροτήθηκε κυβέρνηση δημοκρατικών δυνάμεων, αλλά οι 
φασίστες του στρατηγού Φράνκο με την υποστήριξη του Χίτλερ και του Μουσολίνι 
κατέκτησαν την εξουσία μετά από τριετή εμφύλιο πόλεμο (1936-1939). 
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